

铁马拒民意 强驱爆冲突

台当局强推“劳基法” 引民众卧轨抗议

香港文汇报讯 综合中央社、东森新闻报道，台“立法院”临时会日前开，朝野协商“劳基法”修正案，场内朝野备战，场外人声沸沸。劳团一早冒雨在“立法院”周边展开抗议行动，要求民进党撤回“劳基法”修法。劳团还在场外抗议行动中，与警方三度爆发冲突，晚间更出现过激行为，一度冲入台北车站，卧轨抗争。

尽管“立法院”被层层铁笼拒马围住，当日大雨不断，多个劳工团体仍一早来到“立法院”周边，奋力抗议。由各地劳团组成的“2017五一行动联盟”一早出现在“立法院”外举行记者会，表示8日来抗议只有一个诉求：要求民进党当局撤回修法。劳团呼吁所有反对“劳基法”修法的人一同上街表达撤回修法的声音，同时不排除将有激烈抗议行动。

院内外气氛紧张一触即发

劳团质疑，执政党怎能对这么多反对声音充耳不闻，还用层层拒马跟铁笼将民意和人民诉求阻挡在外？台北市产业总工会理事长郑雅慧更语带哽咽地指出，加班费核实计算已经过分了，却还松绑“七休一”、松绑轮班间隔，为什么蔡

英文、赖清德都不听听劳工、专家学者的声音，难道他们心中只有资本家的声音吗？

记者会结束后，劳团为了将反对修法的心声传入会场，率领群众绕行被重重拒马包围的“立法院”，试图寻找缝隙靠近会场。不过期间与警方爆发三波推挤冲突，场面一度僵持。

傍晚6时30分，桃园市劳团约15人赴台北车站，在第三南下月台卧轨抗议。铁路警察局立即派出上百名警员到场，发起卧轨行动的吴嘉浚及徐任远在月台遭警方逮捕，但仍有成员占据轨道并高喊口号。

劳团表示，今天是台湾历史上第三次卧轨抗争，因为民进党上台以前，蔡英文承诺劳工降低工时，但结果却是一场又一场的噩梦。为



■台当局漠视群众在寒雨中抗议“劳基法”，还用层层拒马跟铁笼将民意诉求阻挡在外。 中央社

了反对修法，劳工一次又一次走上街头，但民进党完全不知检讨，希望卧轨可以让当局听见劳工的心声。

不过，民众对于劳团卧轨动作持保留态度，不少民众在脸书上留言认为，这样过激的行为，于各方无利，还是慎重为好。

在“立法院”，被问到8日是否就能完成“劳基法”修正草案三读。“立法院”院长苏嘉全回应称，各党团针对“劳基法”修正草

案已提出200多个修正动议，光是宣读条文就要耗费大量时间，当天不可能完成三读。至于10日是否会完成三读，他表示未作最后确定。

国民党“立法院”党团书记长为林为洲在出席协商前受访表示，国民党团支持特休假可递延1年为限，未休完可发给工资，加班可换补休，补休方式按加班费率折算天数，而轮班间隔时间坚持维持11小时，并在7月1日实施，反对松绑“七休一”，其他部分可协商讨论。

泛绿交恶 「时代力量」退出协商

香港文汇报讯 同为泛绿的“时代力量”“立委”黄国昌8日晚表示，对过水式的协商非常失望，将撤回所有“时代力量”的修正动议，不再参与接下来的协商。据中央社报道，8日清晨，已经绝食静坐了近60个小时的5名“时代力量”“立委”被警方带离，结束静坐。

“立法院”院长苏嘉全下午召集朝野党团协商攸关一例一休的《劳动基准法》（简称“劳基法”）部分条文修正草案，晚间讨论到第34条，轮班间隔时间相关条文时，苏嘉全表示先休息到晚间7时继续协商。

协商继续进行后，黄国昌首先发言表示，协商到现在为止，让他非常失望，“劳基法”“修恶”，对年轻朋友、对劳工是严重伤害，希望行政部门再想一想，把修正草案撤回，前面都还不是“深水区”条文，却完全感受不到“行政院”有怎样的善意。

黄国昌说，借着协商休息时间，党团进行严肃讨论后，认为“这样过水式协商，没办法接受”，“时代力量”党团不会再奉陪下去，不会再参与接下来的协商，也撤回所有修正动议。黄国昌随即在晚间7时12分离席。

国民党“立法院”党团首席副书记李彦秀说，少一个党团，朝野协商等于没有用，要不要再缓一下，去跟“时代力量”沟通？不过，亲民党“立委”陈怡洁也表示，修法真的不要划定时间表，“现在‘时代力量’都走了，要怎么好好协商？”

香港文汇报讯（记者 萧景源报道）屯门时代广场一个五口之家，表面温馨背后疑隐藏恐怖虐儿恶行，其中被虐的5岁女童前日昏迷后送院不治，全身多处伤口大面积溃烂，警方已将案件改列谋杀案处理。警方经深入调查，怀疑其外婆与案有关，8日以涉嫌虐儿将她拘捕，其后，经调查后获准保释候查，下月初向警方报到。消息指，警方7日仍拘留女童生父及继母调查，而8岁兄长亦被发现满身新旧伤痕，营养不良，跟过世胞妹一样遭人长期用藤条、拖鞋及剪刀三大酷刑施虐。据悉，男童就读的屯门兴德学校证实早前发现他身上有伤痕，事件早已转交社工跟进，惟仍无法及时阻止惨剧发生。

疑遭长期施虐昏迷后送院不治的5岁女童陈瑞琳，尸体7日凌晨由作工昇送殓房，以便稍后法医剖验死因。女童就读小学三年级的8岁兄长，目前在屯门医院内科病房留医，由社署跟进。

港生雪雕摘国际大赛优秀奖

香港文汇报讯（记者 吴千报道）记者从哈尔滨工程大学第十届国际大学生雪雕大赛组委会获悉，由香港城市大学7名学生创作的雪雕作品《电车》获得该赛事优秀奖。香港城市大学会计专业学生曾泳僖说，虽然他们都是第一次接触雪雕制作，没什么经验，但是大家配合得很好，这是非常特别的一次体验。

香港城市大学的雪雕作品名为《电车》，电车作为香港最早期的交通工具，自1904年开始普及并沿用至今，现已逾110年的历史。据悉，本届雪雕大赛以“品味工程雪韵，畅游一带一路”为主题，共有来自中国、法国、泰国等7个国家和地区的55支代表队参赛。



■科大教授唐本忠8日在北京人民大会堂领取国家自然科学奖一等奖。

香港文汇报记者刘凝哲 摄

科大教授膺国家科学一等奖

香港文汇报讯（记者 刘凝哲北京报道）中共中央、国务院8日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。2017年度国家科技奖共评选出271个项目和9名科学家，香港科学家共摘得六项大奖。香港科技大学教授唐本忠主持完成的“聚集诱导发光”项目（下称AIE项目），获得国家自然科学奖一等奖。这是国家自然科学一等奖首次颁发给两地科技融合项目。

港获奖“含金量”历来最高

与往年相比，香港科学家今年获奖数量并不多，但获奖“含金量”创下历史新高，更显示出在两

地科技合作中独具优势。科技大学发布的信息显示，国家自然科学奖乃中国自然科学界中最高荣誉，奖项自1956年成立以来，仅有33个学者或团体获颁最高级别的一等奖，约占所有奖项的百分之三。唐教授为科大创校以来首位获此殊荣的学者，亦为香港自1989年参与角逐国家自然科学奖以来，第二位夺得此荣誉的本地科学家。

唐本忠：我的一甲子礼物

唐本忠领衔主持的AIE项目，聚合两地顶级科研力量，通过浙江大学（现华南理工大学）秦安军教授和孙景志教授、北京理工大学董

宇平教授、港科大（现武汉大学）李振教授的努力，获得国家自然科学奖一等奖。“香港科学家原创的‘聚集诱导发光’概念，已成为一个由我国科学家开拓引领、多国科学家竞相跟进的研究领域”，国家科技奖励办有关负责人这样评价。“国家自然科学奖一等奖相当难，这次真是非常惊喜，像是上天给我一甲子的礼物”，今年满60岁的唐本忠在接受香港文汇报专访时表示。唐本忠从2001年开始提出聚集诱导发光（AIE）的原创概念，经过十几年的发展，全球已有80余个国家和地区超过1,500个研究单位的科学家进入这一领域。

工展生意近10亿破纪录

香港文汇报讯（记者 杨佩韵）一连24天的第五十二届工展会8日在寒风阵雨下结束，厂商会总结指，今届工展会总销售额接近10亿港元再创高峰，打破历届纪录。香港文汇报记者走访多个展商，他们都表示首两个星期势头强劲，消

费力猛如虎，高峰期是圣诞节、元旦，本来展期最后3天也是消费高潮，但受制于天雨影响，致整体表现难再突破。不过，整体来说生意按年上升10%至30%，期望2018年零售消费承接工展会的好势头，由年头好到年尾。



■工展会最后一天，不少市民冒雨入场。 梁祖彝 摄

消费者信心调查 港列四地榜末

香港文汇报讯（记者 高俊威、马琳）近期香港市道回暖，惟香港城市大学管理科学系统计咨询中心的最新调查显示，去年第四季的两地及港澳四地消费者信心指数，香港得分最低，比对

上一季少逾3分，是唯一下跌地区，其余三地均有微升。当中香港消费者对置业的信心指数，更跌至仅得36.8分，是有调查9年以来的最低纪录。

整体结果显示，四地中以内地的信心最高，有105.1分，澳门获88.1分居次，台湾以87.5分位列第三，三地分数均按季上升1.2分、0.1分及4分。然而，香港只得86.8分排榜尾，较对上一季下跌3.1分。

濠江快讯

过境赴东南亚旅客升1成

香港文汇报讯 据澳门电台报道，据澳门机场资料显示，去年东南亚航线旅客上升10%，其中共78.7万人次旅客经澳门往泰国，泰国来澳旅客有19万人次。其中澳门赴泰国的以澳门居民及内地旅客为主，其中内地旅客占一半。

议员质疑公屋需求报告

香港文汇报讯 据澳门电台报道，澳门房屋局邀请议员听取公屋需求研究报告。多名议员质疑报告只沿用旧的人口普查数据及无提供往年的社屋，经屋申请数字及未将经济变化因素纳入研究，或低估公屋需求，结论不符合实际情况。